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Conferinţa internaţională  
ENERGIA ÎN CENTRUL ŞI ESTUL EUROPEI

Cea de a treia ediţie a conferinţei având ca obiectiv analizarea situaţiei energetice din centrul şi estul Europei 
s-a desfăşurat în zilele de 11 şi 12 noiembrie a.c. la hotelul Athenée Palace Hilton din Capitală. Evenimentul a fost 
organizat de Forum Invest, cu sprijinul Ministerului Economiei şi Finanţelor, Parlamentului României – Camera 
Deputaţilor, în colaborare cu Comitetul Naţional Român al Consiliului Mondial al Energiei (CNR – CME). Ca 
invitaţi de onoare au participat dl Gerhard Schröder, fost cancelar federal al Germaniei, o serie de personalităţi din 
diferite organisme ale UE şi factori de răs-
pundere din domeniul energetic românesc. 

Conferinţa a fost dedicată analizei 
stadiului curent şi perspectivelor de dezvol-
tare ale sectorului de petrol, gaze, energie 
electrică din România, a surselor alternative 
de energie, a infrastructurilor de producere 
a energiei neconvenţionale şi a securiză-
rii aprovizionării cu energie în zona Mării 
Negre şi a Europei de Sud-Est, dominate de 
livrările de gaze din Rusia.

Reţinem din comunicările prezenta-
te unele concluzii deosebit de importan-
te. Astfel, în ceea ce priveşte securitatea 
energetică, România şi în prezent este una 
dintre ţările producătoare de petrol, gaze şi 
cărbuni energetici şi are un rol important în politica energetică a UE. România, prin poziţia sa strategică ener-
getică, preconizează o serie de măsuri pentru protecţia mediului şi dezvoltarea durabilă şi se racordează la 
programele energetice sustenabile. De asemenea, se racordează fizic la marile artere de resurse care merg spre 
inima Europei şi spre ţările vecine. Ca lider regional în domeniul energiei, România este interesată să dezvolte 
energii din surse alternative şi să asigure reţeaua de transport. În domeniul financiar se va asigura fucţionarea 

(Continuare în pag. 6)
Mihai Olteneanu

Un bolid cu... baterii
Compania californiană TESLA Motors a realizat un automobil 

electric foarte performant, capabil să obţină parametri de rulaj demni 
de un Ferrari. Astfel, viteza maximă depăşeşte 200 km/h, iar demara-
jul 0 – 100 km/h se obţine în 3,9 secunde (vezi foto).

Bolidul este acţionat de un motor electric cu o putere instalată 
de  250 CP şi se alimentează de la un set de baterii tip litiu-ion-poli-
mer membrană care cântăreşte doar... 450 kg, are în compunere 6831 
elemenţi şi asigură  un rulaj sportiv la o autonomie de peste 370 km.

Autoturismul, realizat pe o structură din aluminiu, este prevăzut 
cu o caroserie din fibre de carbon şi cântăreşte aproape o tonă.

Prevăzută cu două locuri foarte comode, maşina are în dotare şi 
elemente de confort modern: scaune cu tapiţerie din piele, airbaguri, 

frâne cu ABS, scaune cu încălzire locală etc. Încărcarea completă 
a bateriilor se poate face de la o priză specială de putere mare, în 
maximum 3 ore. În timpul rulajului, când se execută frânări, motorul 
reversibil devine generator şi poate introduce în baterii mici cantităţi 
de curent electric, recuperând astfel o parte din energia disipată.

Roadsterul TESLA prezentat mai sus se comercializează deja 
pe piaţa nord-americană, iar din 2009 va putea fi livrat şi în Europa, 
la un preţ de cca 100 000 euro.

Ing. dipl. Ulm Ion Păunel
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Chiar şi pentru concetăţenii noştri care 
nu ştiu prea bine ce înseamnă o recesiune, ter-
menul sună teribil de ameninţător. Din păcate, 
până şi unele persoane cu pretenţii, inclusiv 
demnitari cu un rang înalt, conferă cuvântului 
accepţiuni eronate. Aşa că – fără intenţia de 
a jigni pe cineva – se cuvine să precizăm, de 
la început, că există un larg consens intern şi 
internaţional privind definiţia recesiunii. Este 
vorba despre minimum două trimestre conse-
cutiv în care produsul intern brut coboară 
sub nivelul anterior, adică avem de-a face cu 
o creştere economică negativă.

Dar, cum mai remarcam, indiferent de 
gradul de cunoaştere, majoritatea populaţiei 

consideră că recesiunea este un lucru foarte 
rău, adică o stare de fapt care va afecta grav, 
înainte de toate, condiţiile de trai ale celor mai 
mulţi. În această privinţă, se cere spus clar că 
nu se înşală. Într-adevăr, recesiunea înseamnă 
mai puţină valoare nou creată, mai puţine re-
surse materiale şi financiare şi, deci, o dimi-
nuare a standardului de viaţă.

Problema care interesează aproape în-
treaga populaţie a ţării (excepţie fac şi vor face 
profitorii de toate categoriile) se poate rezuma 
la posibilitatea de a evita recesiunea, fie şi 
numai în spaţiul nostru naţional. Până la ora 
la care sunt scrise aceste rânduri, dintre insti-
tuţiile publice care prognozează pentru 2009 

o scădere a produsului intern brut sub nivelul 
anterior, numai agenţia internaţională de ra-
ting Moody’s estimează că vom avea parte de 
aşa ceva. La polul opus se situează Comisia 
Naţională de Prognoză, care avansează o creş-
tere economică de minimum 6 la sută. Curentul 
de opinie dominant este acela că, în România, 
nu vom avea – în 2009 – recesiune.

Aceasta nu înseamnă că vom reuşi să 
scăpăm de efectele crizei financiare internaţi-
onale. Dar, mai preocupantă este o altă temă. 
Chiar şi fără o astfel de puternică influenţă 
externă, dezechilibrele grave din economia ro-
mânească ne-ar fi adus la o situaţie mai proas-
tă decât în acest an. În esenţă, este vorba des-

pre faptul că am consumat (şi încă n-am scăpat 
de acest necaz) mai mult decât ne-a ţinut pla-
puma (oferta internă) şi, în prea mare măsură, 
pe datorie. Ne confruntăm, de pe acum, cu o 
criză de supraconsum. Antidot există. Totul 
este să-l alegem pe cel optim şi să-l folosim. 
Pe scurt, este cazul să fim mult mai scrupuloşi 
cu banul public, să reducem semnificativ risi-
pa, să economisim mai mult, să investim mai 
consistent în sfera aducătoare de valoare nouă. 
Este marea provocare a acestor zile post-elec-
torale, iar clasa politică poartă cea mai mare 
răspundere pentru alegerea celei mai bune căi 
posibile de urmat pentru ca în 2009 criza să ne 
afecteze cât mai puţin. (T.B.)

vOM AvEA sAU NU REcEsIUNE îN 2009?

NOILE GENERAţII dE RObOţI      
     (pag. 4 – 5)

George Emil Palade
A încetat din viaţă savantul 

american de origine română prof. 
George Emil Palade, laureat al 
Premiului Nobel pentru Medicină 
şi Fiziologie, membru de onoare din 
străinătate al Academiei Române.

(Pag. 6)
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În ultimele luni am călătorit mult cu 
trenul. Am trecut prin mai multe gări din 
ţară, dar şi din Europa. Desigur, gările au un 
rol funcţional, dar ele sunt, în acelaşi timp, 
lucrări de artă. Unele dintre ele au rămas 
aproape neschimbate. Altele au fost extinse, 
păstrându-se construcţiile iniţiale. Altele au 
fost înlocuite cu construcţii moderne care 
nu mai au nimic din gara iniţială. Altele, nu 
foarte multe, deşi au fost scoase din circuitul 
feroviar, au fost păstrate dar li s-a dat o altă 
destinaţie, pe măsura măreţiei lor iniţiale. 
În acest context o să amintesc câteva date 
despre construcţiile feroviare inaugurate, 

de-a lungul timpului, în 
lunile de toamnă, dar voi 
aduce în discuţie şi o temă 
importantă pentru viito-
rul apropiat: ce se poate 
face cu o gară scoasă din 
circuitul feroviar. Aşadar, 
iată câteva date din isto-
ria ingineriei. 

*
Gara Filaret a fost prima gară din Bu-

cureşti, deschisă la 31 octombrie 1869, cu 
ocazia inaugurării primei linii de cale ferată 
din România, Bucureşti – Giurgiu. Construc-
ţia, realizată precum un careu, este formată 
dintr-un parter şi un etaj, marginile clădirii 
închizându-se spre şine pentru a forma o hală 
în care intrau cele trei linii de cale ferată.

Hala peronului este marcată printr-un 
fronton triunghiular peste linia acoperişului 
corpului principal. Acoperişul halei este ri-
dicat pe o structură metalică, aşezată pe zi-
durile paralele ale construcţiei, decorate cu 
arce în plin centru. Accesul la peronul aco-

perit, sprijinit pe console metalice, se făcea 
prin faţada principală, prin intrări amplasate 
în capătul celor două pervazuri ale clădirii.

După ce în 25 decembrie 1872, Gara 
Bucureşti-Nord este legată la linia căii fe-
rate, Gara Filaret îşi pierde din însemnătate, 
iar în 1960 este dezafectată şi este transfor-
mată în autobază.

Gara de Nord din Bucureşti a fost 
dată în exploatare la 13 septembrie 1872 
– deschidea oficial linia Piteşti – Bucureşti – 
Buzău – Galaţi – Tecuci – Roman - Suceava. 
Lucrările de construcţie la cei 642 km de 
cale ferată au început la 22 septembrie 1869, 
zi în care s-a pus şi piatra de temelie pentru 
principala gară a Capitalei, denumită Gara 

Târgoviştei – aşezată pe o fostă pro-
prietate a boierului Dinicu Golescu 
şi a moştenitorilor săi, aflată la mar-
ginea oraşului, într-un perimetru 
care începea din fosta stradă Ştefan 
Furtună (actualmente str. Mircea 
Vulcănescu) – B-dul Dinicu Golescu 
şi se întindea spre nord, cuprinzând 
tot cartierul Grant („botezat“ astfel 
după soţul lui Zoe Golescu, engle-
zul Effingham Grant), până aproape 
de comuna Giuleşti. 
(Continuare în nr. viitor)

Prof. dr. ing. Gheorghe Manolea,
Filiala AGIR Dolj

S-a născut la 8 august 1907 în comu-
na Borca, o localitate pitorească din judeţul 
Neamţ, fiind al treilea copil al inginerului 
Ion Cartianu şi al Eufrosinei Cartianu, o fe-
meie cultă, casnică.

Şcoala primară a început-o în comuna 
în care s-a născut şi a continuat-o în comu-
na Dubrovăţ, jud. Iaşi, unde tatăl său a fost 
mutat în interes de serviciu.

În timpul Primului Război Mondial 
(1916 – 1918), copil fiind, a trăit ca martor oro-
rile provocate de conflagraţie, a văzut răniţi, 
mizeria refugiaţilor şi deznădejdea oamenilor, 
fapte de care îşi amintea cu tristeţe şi durere.

Tatăl său a fost mutat din nou în interes 
de serviciu, în anul 1918, de această dată la 
Bacău, unde a plecat cu toată familia. Aici, 
Gheorghe a urmat cursurile liceului din oraş 
până la absolvire.

În liceu a cucerit cele mai bune apre-
cieri şi simpatii, atât din partea profesorilor, 
cât şi a colegilor. Din această perioadă a vie-
ţii a început şi pasiunea lui pentru ştiinţă. Ca 
elev, a fost colaborator la Gazeta matema-
tică, cititor pasionat al literaturii franceze, 
admirator al lui Proust; avea înclinaţii spre 
muzică şi a luat lecţii de pian şi vioară.

În dorinţa lui de a zbura, a construit cu 
fratele lui, Paul, un planor, pe care l-au lansat 
de pe o magazie, dar care a căzut, dezmem-
brându-se. Tot cu fratele lui a construit o altă 
jucărie adevărată, un aparat de radiorecepţie 
cu lămpi, realizare excepţională, cu care şi-a 
uimit colegii. A terminat secţia reală a liceu-
lui în anul 1926, ca absolvent de onoare.

În acelaşi an s-a înscris la concursul 
de admitere la Facultatea de Electrotehnică 
(Politehnica din Bucureşti), al cărei student 
a devenit la 19 ani şi pe care nu a părăsit-o 
până la sfârşitul vieţii. Paralel cu studii-
le la Politehnică, a urmat şi Facultatea de 
Matematică la Universitatea Bucureşti. Ca 
student, a fost remarcat de profesorii lui, 
care au observat la el, cu prilejul seminari-
ilor, colocviilor şi examenelor, stăruinţa şi 
munca ordonată pe care o desfăşura zi de 
zi. Nu s-a limitat să înveţe numai cursurile 

predate, a studiat şi o vastă literatură de spe-
cialitate în domeniul fizicii şi matematicii.

După ce a citit lucrarea fizicianului H. 
Weil – Raumzeit und Materie, nota: „...Am 
găsit o expunere savantă a teoriei relativită-
ţii, care mi-a fost mie, ca student în anul III, 
aleasă revelaţie a descoperirii unei lumi noi, 
lumea spaţiului relativist“.

În anul 1932, Gh. Cartianu-Popescu a 
obţinut titlul de inginer diplomat al Şcolii 
Politehnice din Bucureşti, Secţia electro-
tehnică.

În anul 1930 s-a instalat la nord de 
Bucureşti, în comuna Băneasa, primul post 
de emisiuni radiofonice, la care au lucrat 
o pleiadă de ingineri, pe atunci tineri, care 
s-au specializat în noua ramură în dezvoltare 
– electronica. Mulţi dintre ei au devenit, de-a 
lungul timpului, personalităţi cunoscute.

Din anul 1933, inginerul Cartianu-
Popescu a fost angajat de Societatea de 
Radiodifuziune, pentru a lucra la studioul 
Bucureşti şi la staţia de emisie Otopeni.

Un an mai târziu, în anul 1934, a fost 
solicitat de profesorul Ernest Abason să 
preia postul de asistent la cursurile de ma-
tematici speciale şi geometrie descriptivă 
în Şcoala Politehnică. În acelaşi timp, prof. 
Tudor Tănăsescu l-a solicitat şi ca asistent la 
cursul nou înfiinţat de radiotelecomunicaţii.

Inventarea primelor tuburi electroni-
ce, la începutul secolului XX, a deschis noi 
câmpuri de cercetare în ştiinţa electronicii. 
După ce, în anul 1904, Fleming a inventat 
dioda şi, în 1907, Lee de Forest, trioda, G. 
Marconi a realizat primele transmisiuni de 
radio-telegrafie. În cursul vieţii sale, ing. 
Gh. Cartianu-Popescu a asistat la cele mai 
importante invenţii în domeniul electronicii 
şi şi-a adus contribuţia originală la utiliza-
rea acestora în practică, prin perfecţionări, 
invenţii şi teorii originale.

Începând cu anul 1937 a renunţat la 
postul de la Societatea de Radiodifuziune 
şi a rămas ca asistent la Catedra de radi-
ocomunicaţii, dedicându-se cu pasiune cer-
cetării, proiectând şi realizând numeroase 

instalaţii. După studii şi cercetări 
laborioase, care au durat timp de 
câţiva ani, în anul 1940 a publicat o 
serie de articole privind stabilitatea 
sistemelor electrice liniare şi nelini-
are, prin care a formulat noul crite-
riu de stabilitate, cunoscut sub nu-
mele de Criteriul Cartianu-Loewe. 
În acelaşi an a devenit colaboratorul 
unor reviste de specialitate din străinătate, 
ca L’Onde Electrique, Electronics Letters, 
Annales des electrocommunications ş.a.

Rezultatele cercetărilor sale au 
fost publicate şi în reviste româneşti, ca: 
Telecomunicaţii; Buletinul Institutului 
Politehnic din Bucureşti; Memorii şi mono-
grafii ale Academiei Române ş.a.

A continuat activitatea didactică, în anul 
1949 a fost avansat conferenţiar la Catedra de 
radiocomunicaţii şi a predat disciplinele linii 
şi antene, aparate şi instalaţii de radiotehnică 
şi electricitate. Din 1948, după ce J. Bardeen 
a inventat tranzistorul, Cartianu-Popescu a 
început cercetări intense aplicative. În anul 
1949 a realizat prima legătură cu radiorelee 
din ţară, între studiourile din Bucureşti şi sta-
ţia de emisie Tâncăbeşti, utilizând o staţie de 
emisie de concepţie proprie. În anul 1951 a 
construit o instalaţie originală, cu care a efec-
tuat emisiuni şi recepţii pe unde ultrascurte 
cu modulaţie de frecvenţă. A demonstrat 
superioritatea acestora faţă de modulaţia de 
amplitudine. În anul 1952 a fost numit şef 
al Catedrei de radiocomunicaţii şi a predat 
cursul de bazele radiotehnicii. În anul 1963 a 
fost ales membru corespondent al Academiei 
Române. A obţinut titlul de doctor inginer 
cu lucrarea Modulaţia de frecvenţă, în anul 
1968, iar în 1970 a devenit doctor docent.

Lista lucrărilor ştiinţifice publicate de 
Gh. Cartianu-Popescu cuprinde 75 de titluri, 
dintre care în reviste de specialitate a publi-
cat subiecte despre: stabilitatea sistemelor 
electrice liniare şi neliniare, modulaţia de 
comunicaţie tip releu sau radio dispecer ş.a. 
A publicat nouă tratate de mare valoare pen-
tru specialişti.

A pregătit mii de studenţi şi 47 de doc-
tori ingineri, pe care i-a îndrumat şi cărora 
le-a formulat subiecte de teze.

Cele mai impresionante amintiri au fost 
relatate de doamna Ana Cartianu-Popescu, 
născută Tomescu, soţia sa, cu care s-a că-
sătorit în anul 1930, pe atunci asistentă de 
limba engleză la Universitatea Bucureşti. 
Doamna Cartianu-Popescu a fost profesoară 
şi decan la Facultatea de Limbi Germanice, 
ea însăşi o personalitate în domeniul didac-
tic şi cultural.

Au locuit într-un apartament frumos 
amenajat, situat pe strada Tudor Ştefan nr. 4. 
Fiecare avea biroul său şi bibliotecă proprie, 
cu cărţi de specialitate. Nu întreţineau relaţii 
mondene, cea mai mare plăcere a soţilor fi-
ind studiul şi cercetarea ştiinţifică. Doamna 
Cartianu-Popescu a scris: „...Am trăit o viaţă 
întreagă ca doi studenţi, fiecare cu locul şi 
preocupările sale, cu lucruri simple, mărgi-
nindu-se la membrii familiei, prieteni din ti-
nereţe şi colegii de profesie. În dialogul nos-
tru interdisciplinar, îmi vorbea adesea despre 
proiecte şi căutări ştiinţifice, ceea ce îi des-
chidea perspectiva voiajului imaginar al unui 
veşnic tânăr căutător în lumea cunoaşterii“.

S-a stins din viaţă la 26 iulie 1982, în 
plină activitate creatoare.

Toate realizările care îi poartă semnă-
tura – invenţii brevetate, instalaţii proiectate 
şi realizate, articole şi tratate publicate – 
sunt mărturie a marii sale personalităţi şi îi 
atestă un loc important în istoria dezvoltării 
radiodifuziunii române şi a învăţământului 
superior românesc.

Mihai Olteneanu

GhEORGhE CARTIANU-POPESCU (1907 – 1982)
Membru corespondent al Academiei Române, profesor universitar emerit, 

specialist de reputaţie internaţională în domeniul radiocomunicaţiilor

ingineri  mari  personalităţi

INGINERIE, ISTORIE, ARTă

https://biblioteca-digitala.ro



3UNIVERS INGINERESC    Anul XIX  Nr. 22 (428)  16 – 30 noiembrie 2008

1. De ce este nevoie de protecţie?
Un produs intelectual neprotejat nu va 

fi interesant pentru un investitor deoarece 
banii care ar fi investiţi ar putea să se piar-
dă, investiţia ar putea să nu se recupereze. 
Acesta nu va produce bani nici pentru autor 
nici pentru investitor. Orice produs intelec-
tual, înainte de a fi altceva este o idee. O idee 
poate fi protejată prin contract de confiden-
ţialitate. Ideea ar putea să se transforme în 
patent, dar ar putea avea valoare comercială 
chiar şi dacă nu este patent. În SUA pot fi 
întâlnite produse pe care scrie patent pen-
ding. Este un produs bazat pe documentaţie 
în aşteptare de patent, care se poate acorda 
sau nu, dar între timp produsul se vinde şi 
are efect comercial. Revenind la idee şi pro-
tecţia prin confidenţialitate, putem spune că 
reţetele pentru Coca Cola sunt protejate prin 
secret şi această protecţie poate dura zeci de 
ani fără ca să expire, cum este cazul patentu-
lui sau al dreptului de autor.

2. care sunt formele de produs 
intelectual protejat?
Câteva dintre formele de protecţie pen-

tru produs intelectual sunt: dreptul de autor 
(Copyright), patentul, marca înregistrată, 
desenul industrial, modelul, numele geo-
grafice, secretul comercial. Dreptul de autor 
protejează expresia şi este folosit pentru a 
proteja lucrări literare, opere de artă, progra-
me de calculator. Pentru dreptul de autor du-
rata protecţiei este în general pe durata vie-
ţii autorului şi se transmite la urmaşi pe un 
număr de ani care este diferit de la o ţară la 
alta. În România este de 70 de ani. O lucra-
re pentru care această perioadă a 
fost depăşită intră în domeniul 
public, ea putând fi folosită de 
oricine fără a cere acordul cuiva. 
Patentul protejează în general 
creaţii industriale, produse, me-
tode pe o durată care nu depă-
şeşte 20 de ani, dacă sunt plătite 
taxele şi îndeplinite condiţiile 
legale. Odată ce această perioa-
dă este depăşită, oricine poate 
produce şi comercializa produ-
se conform patentului, patentul 
intră în domeniul public. O idee 
poate fi protejată prin secret, 
poate fi transmisă cu menţinerea protecţiei 
prin contract de confidenţialitate, prin licen-
ţă. Programele de calculator se apără în plus 
prin licenţă pentru a proteja ideile care stau 
la baza funcţionării programului şi care nu 
sunt protejate prin copyright. Deschiderea 
unui pachet care conţine software sau un clic 
de acceptare pentru un download pot avea 
valoarea unui accept al condiţiilor licenţei şi 
al responsabilităţilor stipulate în licenţă.

 
3. Protecţia şi valorificarea 
produselor IT
Programele de calculator se protejează 

în mai multe moduri. În SUA se poate acor-
da patent, un patent care este recunoscut în 
puţine locuri din lume. Tehnologia de com-
presia sunetului MP3 este şi ea patentată în 
lume, poate fi software, dar poate fi parte a 
unor aparate pentru redarea sunetului. Pro-
gramele de calculator parte a unui aparat 
sunt patentabile împreună cu aparatul. Dacă 
ar fi să vorbim despre partea de marketing, 
pentru MP3 ar fi de remarcat faptul că pro-
gramele de compresie şi reproducere au fost 
oferite gratuit sub licenţă pentru utilizatori 
individuali, dar probabil că pentru aparate-
le care folosesc tehnologia MP3 se plăteşte 
utilizarea tehnologiei. Există programe open 

source, programe care sunt oferite gratuit 
sub licenţă General Public License (GPL). 
Mişcarea Open Source ajută la dezvoltarea 
de software cu efortul unor voluntari, dar li-
cenţa este destinată a proteja această muncă 
să nu fie preluată de o firmă şi transformată 
în produs protejat. Partea bună este faptul că 
poţi avea acces la tehnologie informatică di-
versă în format sursă, poţi folosi această teh-
nologie, o poţi dezvolta în condiţiile licenţei. 
Partea proastă este că nimeni nu garantează 
calitatea, nimeni nu-şi asumă responsabili-
tăţi. Există şi firme care oferă produse Open 
Source în conformitate cu licenţa adăugând 
fie consultanţă, fie produse proprii. Exem-
ple sunt diferite distribuţii de Linux. Dacă 
revenim la „nimeni nu garantează“, ar fi de 
spus – ca şi în cazul produselor comerciale 
– că firmele fac tot ce pot ca să nu-şi asume 
eventuale pagube rezultate ca urmare a fo-
losirii produselor acestora. Pe un calculator 
există sistem de operare şi software de la 
diverse firme software, instalat de proprie-
tarul calculatorului sau cu acordul lui, şi ori-
ce responsabilitate îi revine acestuia pentru 
combinaţia existentă. Dacă ar fi să compa-
răm această stare de lucruri cu industria au-
tomobilului, ar fi de observat că automobilul 
este şi el un produs în care sunt împreună 
piese şi subansamble de la diverse firme, dar 
cel care vinde automobilul răspunde de în-
treg ansamblul. Modul în care se protejează 
produsul intelectual în IT are probabil un rol 
în această situaţie. Faptul că nu prea ai cum 
să protejezi subansamble face să nu existe 
firme specializate care să se perfecţioneze şi 
să garanteze ceea ce oferă, nu există nici fir-

me care să ofere sisteme garantate la care să 
nu se mai intervină, şi responsabilitatea uti-
lizatorului. Protecţia software prin copyright 
este slabă şi neadecvată, dacă ne gândim că 
software-ul este parte a unui mecanism, iar 
valoarea lui funcţională, cea care contează, 
nu este protejată prin copyright. Protejarea 
şi valorificarea produselor IT reprezintă o 
problemă complexă. De multe ori valorifica-
rea se face indirect, cum este cazul Google, 
care câştigă în mare măsură din publicitate, 
nu din serviciile oferite de maşina de cău-
tare. Nu este numai cazul Google, există 
numeroase alte cazuri în care o tehnologie 
aduce venituri indirect prin asigurarea de 
trafic la pagini WEB care la rândul lor va-
lorifică traficul. Tehnologia informatică este 
legată de legislaţie, soluţiile sunt impuse sau 
influenţate de legislaţie; din acest motiv este 
important să cunoşti legislaţia pentru a fi în 
măsură să oferi soluţii care să poată fi valo-
rificate. 

Internetul este un loc în care IT-ul se 
poate valorifica în moduri diferite. Multe 
idei interesante pot duce la servicii Internet 
utile, dar fiind un loc public, ideea nu este 
protejată sau protecţia este slabă şi greu de 
apărat. Licenţa şi copyright-ul sunt instru-
mentele de protecţie folosite. Internetul de-

păşeşte graniţele, legile sunt diferite, practica 
juridică este diferită, rezultatele unor procese 
greu de prevăzut. În SUA un proces legat de 
patentul software poate să coste 500 000$ şi 
rezultatul este imprevizibil. Din acest motiv, 
firmele mari, care au multe patente software, 
nu se judecă între ele. IT-ul şi Internetul pot 
crea împreună metode de afaceri originale. În 
SUA există patent pentru metode de afaceri. 
Exemplu de afacere protejată prin patent este 
serviciul eBay. Există şi servicii de licitaţie în 
care cumpărătorul spune ce vrea să cumpere, 
la ce preţ şi ofertele sunt fă-
cute de cei ce vând. Un ast-
fel de serviciu există pentru 
bilete de avion. Transporta-
torii fac oferte care le permit 
să ocupe locuri goale, ei fiind 
cei care aleg cursele şi legă-
turile pentru data solicitată.  
Revenind la Internet, putem 
aminti idei care sunt meni-
te să creeze trafic. Youtube 
foloseşte conţinut oferit de 
utilizatori. Conţinutul asi-
gură un trafic remarcabil, 
care a făcut ca organizaţia 
să ajungă să fie achiziţionată 
pentru 1,65 miliarde dolari în 2006. Respon-
sabilitatea respectării drepturilor legale pri-
vind materialele de pe Youtube revine celor 
care le furnizează, utilizatori care mulţi nu 
dau prea mare importanţă faptului că nu au 
dreptul legal pentru înregistrările pe care le 
postează. Există şi alte servicii care oferă ma-
terial protejat legal folosindu-se de utilizatori. 
Serviciul Scribd permite citirea pe Internet a 
unor lucrări literare care sunt sub copyright. 
Au existat încercări de a scana sistematic lu-
crări sub copyright, dar protestul autorilor şi 
editorilor a oprit aceste proiecte.

Există alternative legale pentru a avea 
conţinut pentru pagini WEB, există materi-
ale care pot fi folosite cu acordul autorului 
sau materiale din domeniul public. Suntem 
într-o perioadă dominată de tehnologia digi-
tală, care permite copierea cu un cost foarte 
mic, IT-ul poate oferi metode legale ca soci-
etatea, pe de o parte, şi creatorii, pe de altă 
parte, să fie mulţumiţi.

4. cum se valorifică o invenţie?
Brevetul de invenţie este o modalitate 

de protecţie pentru o creaţie care îndeplineşte 
condiţiile impuse de legea patentelor. O parte 
din condiţii se regăsesc în legile din majori-
tatea ţărilor, dar există şi condiţii care sunt 
specifice doar în câteva ţări. Oricine poate fi 
inventator dacă a creat ceva patentabil. A fi 
patentabil înseamnă nou în lume, să implice 
creativitate, să intre în categoriile de obiec-
te, metode etc. pentru care se acordă paten-

te. David Pressman, autorul cărţii Patent It 
Yourself, prezintă o schemă logică care să 
ajute la decizia de a depune o cerere de bre-
vet. În schemă apare şi condiţia „are valoare 
comercială?“ Autorul unei invenţii trebuie să 
fie conştient că obţinerea unui brevet impli-
că cheltuieli care pot fi mari, dacă se doreşte 
protecţia internaţională. Aceste cheltuieli pot 
să se justifice dacă invenţia are valoare co-
mercială în mai multe ţări.

 După depunerea documentaţiei prin 
care se solicită un brevet urmează o perioa-

dă determinată, un an de zile, în care se pot 
începe formalităţile pentru brevetarea inter-
naţională. O posibilitate este depunerea unei 
documentaţii numită aplicaţie PCT (PCT – 
Patent Cooperation Treaty). În urma aplica-
ţiei, o singură aplicaţie, se va analiza de către 
autoritatea competentă patentabilitatea obiec-
tului descris în ţările membre PCT. Efectele 
aplicaţiei sunt, pe lângă analiza patentabilită-
ţii, şi faptul că termenul în care se pot depune 
cereri de brevet în fiecare ţară desemnată se 
prelungeşte la 20 – 30 luni. 

Odată depusă o cerere de brevet, auto-
rul poate să înceapă să caute posibili inves-
titori. Patent pending este sintagma folosită 
pentru a referi situaţia unei cereri depuse 
pentru un brevet. În limba română am putea 
spune patent în aşteptare.

Autorul unui patent în aşteptare poa-
te încerca să găsească investitori şi pentru 
situaţia lui, David Pressman recomandă să 
caute o firmă dispusă să semneze un contract 
de confidenţialitate privind informaţiile pe 
care autorul le pune la dispoziţia firmei în 
legătură cu obiectul patentului în aşteptare. 
Această opţiune protejează informaţiile ofe-
rite şi în cazul în care nu se va acorda brevet. 
Posibil ca, deşi nu se acordă brevet, infor-
maţiile să aibă valoare comercială şi desigur 
autorul ar dori să fie protejat. Organizaţiile 
mari, spune David Pressman, nu semnea-
ză contract de confidenţialitate; ele acceptă 
eventual să semneze un act numit waiver, un 
document potrivit căruia autorul renunţă la 
toate drepturile, mai puţin cele pe care le-ar 
obţine dacă ar fi acordat patentul. 

După ce s-a depus o cerere de brevet 
urmează mai multe etape, printre care pu-
blicarea. OSIM oferă opţiunea publicării 
de urgenţă, contra unui cost suplimentar. 
Este interesat autorul să urgenteze publica-
rea? Răspunsul poate să fie da sau nu, de 
la caz la caz. Dacă autorul nu are mijloace 
financiare să lucreze la realizarea invenţiei, 
publicarea ar putea să-l dezavantajeze prin 
aceea că oferă informaţii unor competitori 
care ar putea să dezvolte invenţia şi eventu-
al să găsească modalităţi de a proteja ceea 
ce ei au dezvoltat. 
(Continuare în nr. viitor)

Ing. dipl. Mircea Toma,
Filiala AGIR Dolj

proprietatea  intelectuală

Protejarea şi valorificarea produsului intelectual
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URMĂTOAREA ETAPĂ DE DEZvOLTARE 
A ROBOŢILOR EsTE JOAcĂ DE cOPII
A învăţa roboţii să înţeleagă suficient lumea reală pen-

tru a le permite să acţioneze independent s-a dovedit mult mai 
dificil decât s-a crezut iniţial. Echipa din spatele robotului 
iCub crede că acesta, precum copiii, va învăţa cel mai bine 
din propriile sale experienţe.

*
Tehnologiile elaborate pe platforma iCub, cum ar fi apu-

carea, locomoţia, interacţiunea şi chiar asociaţia limbaj-acţi-
une sunt de o mare relevanţă pentru a se avansa în domeniul 
roboticii de servicii industriale.

Proiectul RobotCub finanţat de UE, care a proiectat pe 
iCub, va trimite câte un exemplar din acest robot la şase labo-
ratoare europene. Fiecare laborator propune proiecte care să 
ajute pe roboţi să înţeleagă mediul înconjurător - aşa cum o 
face un copil.

Cele şase proiecte includ unul de la Imperial College din 
Londra, care va explora felul în care „neuronii oglindă“ des-
coperiţi în creierul uman pot fi replicaţi de aplicaţii digitale. 
„Neuronii oglindă“, descoperiţi la începutul anilor 1990, de-
clanşează memorii ale unor experienţe anterioare atunci când 
fiinţele umane încearcă să înţeleagă acţiunile fizice ale altora. 
O altă echipă de la Universitat Pompeu din Barcelona se va 
ocupa tot de „arhitectura cognitivă“ a lui iCub.

În acelaşi timp, o echipă cu cartierul general la Université 
Marie Curie (UPCM) din Paris va explora aspectele dinami-
ce necesare pentru a realiza un control complet al corpului 
lui iCub. Între timp, cercetătorii de la Technische Universität 
din München (TUM) se vor ocupa de dezvoltarea capacită-
ţilor de manipulare ale lui iCub. O echipă de la University 
of Lyons va explora tehnicile de simulare internă – ceva ce 
creierul nostru face atunci când planifică acţiuni sau încearcă 
să înţeleagă acţiunile altora. În Turcia, o echipă de la Middle 
East Technical University din Ankara se va concentra aproape 
exclusiv pe achiziţionare de limbaj şi pe capacitatea lui iCub 
de a face legătura între obiecte şi exprimarea lor verbală. „Cei 
şase câştigători trebuie să arate că ei pot într-adevăr utiliza şi 
menţine robotul în stare de funcţionare şi, în al doilea rând, să 
exploateze capacităţile robotului“, explică dr. Giorgio Metta. 
„Analizând propunerile venite de la câştigători, a devenit clar 
că dacă le dăm câte un ro-
bot vom primi şi noi ceva 
la schimb“.

Roboţii iCub sunt de 
mărimea unor copii de trei 
ani, cu mâini foarte înde-
mânatice, capete şi ochi 
complet articulate. Au ca-
pacitatea de a auzi şi de a 
pipăi şi sunt proiectaţi să 
meargă în patru labe sau să 
se ridice în picioare.

Fiinţele umane îşi 
dezvoltă capacitatea de în-
ţelegere şi de interacţiune 
cu lumea din jur prin ex-
perienţă proprie. Ca mici 
copii învăţăm făcând şi 
înţelegem acţiunile altora 
prin compararea acestora 
cu experienţa noastră an-
terioară. Realizatorii lui 
iCub doresc să dezvolte 
capacităţile cognitive ale 
robotului lor imitând acest 
proces. Cercetătorii de la 

RobotCub au proiectat hardware şi software pentru iCub folo-
sind un sistem modular. Acest model sporeşte eficienţa robo-
tului şi, de asemenea, permite îmbunătăţirea mult mai uşoară 
a componentelor individuale. Modelul modular permite unui 
mare număr de cercetători să lucreze independent asupra unor 
aspecte diferite ale robotului.

Codurile softului lui iCub împreună cu desenele tehnice 
sunt disponibile oricui doreşte să le copieze de pe Internet şi să 
le utilizeze. „Efectiv ne place ideea de a fi atât de deschişi, de-
oarece aceasta reprezintă o cale de realizare a unei comunităţi 
numeroase care să lucreze pentru un obiectiv comun“, spune 
dr. Metta, unul dintre realizatorii lui iCub. „Avem nevoie de o 
masă critică care să lucreze în astfel de probleme. Dacă reuşim 
să implicăm 50 de cercetători, ei pot să-şi completeze cunoş-
tinţele şi să realizeze un sistem mai complex. Conjugarea for-
ţelor are sens economic pentru Comisia Europeană care finan-
ţează aceste proiecte şi, de asemenea, are şi sens ştiinţific“.

În timp ce nu se aşteaptă o modificare serioasă a părţilor 
mecanice şi hardware în următoarele 18 luni, cercetătorii speră 
într-o perfecţionare a software-ului. Pentru a permite lui iCub 
să înveţe făcând, cercetătorii din echipa RobotCub încearcă 
să-l echipeze de la început cu unele abilităţi înnăscute.

Acestea includ capacitatea de a 
urmări obiecte vizual sau acustic – cu 
anumite elemente de predicţie asupra 
locului unde se va muta obiectul ur-
mărit. iCub va putea naviga pe baza 
reperelor spaţiale şi a unei „conştiin-
ţe“ asupra propriei sale poziţii.

Dar prima şi cea mai importan-
tă abilitate pe care iCub trebuie să o 
înveţe făcând este aceea de a ajunge 
la un anumit loc. În octombrie anul 
acesta, realizatorii lui iCub speră să 
facă robotul să fie capabil să anali-
zeze informaţia primită vizual şi prin 
„pipăit”. Robotul va fi, apoi, capabil 
să utilizeze această informaţie pentru 
a realiza o comportare primară de 
apucare: întinderea mâinii şi închide-
rea degetelor în jurul unui obiect.

„Apucarea este primul pas în 
dezvoltarea cunoaşterii, deoarece 
este necesară în învăţarea modului 
de folosire a uneltelor şi de a înţele-
ge dacă interacţiunea cu un anumit 
obiect este urmată de consecinţe“, spune dr. Metta. „De acolo, 
mai departe, robotul poate elabora comportări mai complica-
te, deoarece învaţă că anume obiecte sunt manipulate cel mai 
bine într-un fel anume“.

Când asamblarea celor şase roboţi pentru proiectele de 
cercetare se va termina, realizatorii intenţionează să construiască 
între 10 şi 15  exemplare de iCub pentru a fi utilizate în Europa.

cE POT FAcE EU, ROBOTUL, cU AsTA?
Un nou mod de abordare a ro-

boticii şi inteligenţei artificiale (I.A.) 
ar putea conduce la o revoluţie în do-
meniu prin deplasarea atenţiei de la a 
determina ce este un anumit obiect la 
cum poate el fi utilizat.

*
Identificarea obiectului la care 

se uită un robot este abordarea cheie 
a I.A. şi a cunoaşterii automate. Până 
în prezent cercetători ambiţioşi au reu-
şit să înveţe sistemele de recunoaştere 
automată ale computerelor să identifice 
aproape 100 de obiecte. Evident, aceas-
ta este o mare realizare, dar este încă 
departe de scenariul din Eu, robotul, 
celebra serie de povestiri ştiinţifico-
fantastice imaginată de Isaac Asimov 
încă în 1950.

Dar mai există un alt mod de abor-
dare, radical diferit, pe care cercetătorii 
europeni l-au aplicat în studii de robotică 
şi I.A. Proiectul „Sisteme cognitive auto-
nome multisenzoriale ce interacţionează 
cu medii dinamice pentru evidenţierea 
şi folosirea oportunităţilor disponibile 

– Multisensory autonomous cognitive systems interacting with 
dynamic environments for perceiving and using affordances – 
MACS“ – nu încearcă să creeze roboţi care să perceapă ce este un 
obiect, ci felul în care poate fi acesta folosit.

Aceasta reprezintă o aplicaţie a teoriei cognitive a 
„oportunităţilor disponibile“, elaborată de psihologul ameri-
can James J. Gibson între 1950 şi 1979. El a respins teoria 
comportării şi a propus o 
teorie a oportunităţilor dis-
ponibile (affordances), un 
termen ce semnifică gama de 
interacţiuni posibile dintre 
un individ şi un obiect sau un 
mediu anume. Teoria se concentrează pe ce anume acel obiect 
sau mediu îl stimulează pe utilizator să facă.

Viziunea automată poate identifica un obiect ca fiind un 
scaun, dar un sistem de oportunităţi disponibile va comunica 
robotului că acesta poate fi folosit pentru a sta pe el. Acest sis-
tem este cheia noului mod de abordare a problemei. Sistemul 
înseamnă că odată ce un robot înzestrat cu capacitate de evi-
denţiere a oportunităţilor disponibile „vede” un obiect plan de 
o anumită înălţime şi rigiditate, ştie că acesta poate fi utili-

zat pentru a sta pe el. Dar aceasta 
mai înseamnă şi că un astfel de 
robot este capabil să determine că 
obiectul de o anume înălţime şi ri-
giditate este prea greu pentru a fi 
ridicat, trebuie să fie împins şi că 
poate fi utilizat pentru a ţine o uşă 
deschisă.

În fine, scopul unei astfel 
de percepţii şi acţiuni cognitive 
este de a-l face pe robot să folo-
sească orice găseşte în mediul său 
ambiant pentru a îndeplini o anu-
mită sarcină. „Percepţia bazată pe 
oportunităţi disponibile se referă 
la faptul dacă poate folosi ceva 
din mediul ambiant sau dacă exis-
tă un anumit obiect ce este folo-
sitor, nu dacă constituie un motiv 
de îngrijorare“, explică dr. Erich 
Rome, coordonatorul proiectului 
MACS.

Început în septembrie 2004, 
proiectul MACS pornea la drum 

cu cinci obiective ştiinţifice şi tehnologice. Mai întâi, cerce-
tătorii au urmărit să creeze o nouă arhitectură software care să 
suporte controlul roboţilor pe baza oportunităţilor disponibile. 
Apoi, ei doreau să utilizeze oportunităţile disponibile pentru a 
direcţiona un robot spre îndeplinirea unei anumite sarcini. În al 
treilea rând, doreau să stabilească metode de percepere, învă-
ţare şi evaluare a oportunităţilor disponibile. În continuare, do-
reau să creeze un sistem prin care robotul să asimileze noi cu-
noştinţe despre noi oportunităţi disponibile prin experimentare 
şi observare. În fine, echipa MACS şi-a propus să demonstreze 
întregul sistem pe o platformă robotică denumită Kurt3D.

Proiectul, finanţat de UE, a reuşit să cree-
ze un sistem integrat de control robotic inspirat 
din teoria oportunităţilor disponibile. Acesta 
includea un modul de percepţie, un sistem de 
comportare, un modul de control al execuţiei, 
module de planificare şi de învăţare şi un depo-
zit de reprezentări ale oportunităţilor disponi-
bile. Valabilitatea conceptului a fost arătată în 
diverse experimente cu un simulator MACSim 
şi cu robotul real Kurt3D. „Am realizat o simu-
lare bazată pe fizică folosind un model al robo-
tului“, spune dr. Rome. Prin simulare, am testat 
componentele individuale cum ar fi percepţia 
şi, învăţarea şi de asemenea, întreaga arhitectu-
ră. Apoi am testat întregul sistem în robot”.

În acel test, Kurt3D a folosit percep-
ţia bazată pe oportunităţi disponibile pentru a 
identifica ce poate fi apucat, unde există spaţiu 
liber şi ce poate fi traversat. Robotul a găsit un 
obiect, l-a ridicat şi l-a pus pe un comutator ac-
tivat prin presiune care comanda o uşă. Apoi robotul a identifi-
cat locul de trecere astfel deschis şi a trecut prin spaţiul uşii.

Testele au reprezentat o realizare remarcabilă. În esen-
ţă, robotul a descoperit felul în care să manipuleze mediul în 

Noile generaţii de roboţi
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care era pentru a realiza o sarcină din lumea reală. A arătat 
capacitate de improvizare. „Acesta reprezintă un stadiu foarte 
primitiv al acestui fel de abordare“, atrăgea atenţia dr. Rome, 
„astfel încât suntem departe de faza de comercializare. Mai 
sunt multe de făcut. Dar, unic pentru proiectul MACS este că 
am introdus un suport direct pentru conceptul oportunităţilor 
disponibile în cadrul arhitecturii noastre“.

De asemenea, MACS a făcut din oportunităţile disponi-
bile un concept în robotică, percepţie şi cunoaştere. Unii din-
tre parteneri sunt implicaţi în alte proiecte, cum ar fi ROSSI, 
care urmăreşte relaţia dintre limbaj şi acţiune (http://www.
rossiproject.eu).

„Proiectul a ajutat la crearea unui mare interes pentru 
acest concept şi acesta a devenit acum un subiect foarte vizi-
bil”, adaugă dr. Rome. În rezumat, MACS şi lucrările sale au 
deplasat robotica într-o nouă paradigmă, învăţând roboţii să 
identifice ce anume pot face.

ROBOŢI cU PERcEPŢIE DE INsEcTĂ
Insectele au furnizat inspiraţie unui grup de cercetători 

europeni preocupaţi de îmbunătăţirea funcţionalităţii roboţi-
lor şi a uneltelor robotice. 

*
Cercetarea are drept scop realizarea unor roboţi mai in-

teligenţi ce pot fi utilizaţi, printre altele, în industrie sau în 
serviciile de urgenţă şi de securitate. Roboţi mai inteligenţi 
vor putea, de exemplu, să descopere oameni îngropaţi sub res-
turile unor clădiri prăbuşite.

Proiectul SPARC, finanţat de UE, are drept scop reali-
zarea unei noi arhitecturi de control al roboţilor, inspirată din 
principiile ce guvernează comportarea sistemelor vii şi baza-
tă pe conceptul de autoorganizare. Bazându-şi activitatea pe 
funcţiile elementare ale creierului de insectă, echipa respecti-
vă a realizat o nouă arhitectură pentru sisteme cognitive arti-
ficiale care ar putea spori în mod semnificativ capacitatea de 
reacţie a roboţilor în faţa unor condiţii schimbătoare de mediu 
şi de a „învăţa” comportări de răspuns faţă de stimuli externi. 
Cercetătorii numesc această arhitectură software structură 
spaţio-temporală bazată pe computer (Spatio-Temporal Array 
Computer-based Structure – SPARC).

Roboţii sunt sisteme complexe care se bazează pe soft-
ware, hardware şi sisteme mecanice ce lucrează împreună. 
Una dintre dificultăţile cărora le fac faţă cercetătorii este aceea 
de a realiza roboţi capabili de a adopta câteva comportări di-
ferite, capabili să sesizeze sau să perceapă semnale externe şi, 
cel mai important, capabili să „înveţe“ să reacţioneze în mod 
corespunzător la condiţii variabile. De exemplu, un robot ce 
se deplasează pe un teren necunoscut ar trebui să-şi adapteze 
modul de deplasare în funcţie de faptul că se deplasează pe 
un teren plan, stâncos sau umed. Sau ar trebui să-şi modifice 
traseul pentru a atinge o ţintă predefinită.

Obiectivul este de 
a face un robot capabil 
să realizeze aceste lu-
cruri fără intervenţie 
umană, bazându-se 
numai pe puterea sa 
de percepţie şi pe ca-
pacitatea de adaptare. 
În cadrul arhitecturii 
SPARC, puterea de 
percepţie a robotului 
este amplificată prin 
capacitatea sa de fo-
losire a informaţiei 
obţinute prin senzori 
vizuali, audio şi tac-
tili pentru a forma un 
sistem ce evoluează 
dinamic. Acest sistem 
este utilizat la rândul 

său pentru a determina deplasarea dispozitivului. Obiectivul 
tehnic al cercetătorilor este de a produce un dispozitiv mobil 
capabil să interacţioneze activ cu mediul pentru a realiza o 
sarcină predefinită.

Cercetările efectuate până în prezent au condus deja la 
elaborarea unui nou cadru teoretic sau paradigmă pentru per-
cepţia robotică activă. Paradigma este bazată pe principii îm-
prumutate din psihologie, sinergetică, inteligenţă artificială şi 
teoria sistemelor dinamice neliniare.

Unul dintre obiectivele centrale ale cercetătorilor este de 
a realiza un dispozitiv capabil de a construi cunoaştere inde-

pendent de controlul uman. Cercetătorii şi-au bazat 
arhitectura propusă pentru sistemul cognitiv artificial 
pe blocurile de construcţie de bază ale creierului in-
sectelor. „Arhitectura SPARC este un pas de plecare 
spre emularea arhitecturii esenţiale de percepţie-acţi-
une a fiinţelor, unde anumite comportări elementare 

sunt moştenite, cum ar fi fuga de pericol sau hrănirea, în timp 
ce altele sunt învăţate în etape, ceea ce conduce la abilităţi 
cognitive superioare“, subliniază prof. Paolo Arena, coordo-
natorul proiectului. 

Sistemul cognitiv permite dispozitivului să „înveţe“ în 
mod autonom pe baza unei combinaţii de comportări reflexive 
de bază şi răspunsuri la datele externe primite de la mediul 
ambiant.

Odată ce robotului i se dă o sarcină de executat, compati-
bilă cu posibilităţile sale structurale şi mecanice (de exemplu, 
„caută oameni în viaţă“), el este capabil să găsească cea mai 
bună cale de a face aceasta într-un anumit context extern. 

„Iniţial, robotul se va manifesta folosind în primul 
rând comportările de bază moştenite“, spune prof. Arena. 
„Cunoştinţe superioare se vor forma treptat în partea supe-
rioară a arhitecturii, care este o formaţiune neuronală bazată 
pe o paradigmă de reţea  celulară neliniară de reacţie-difuzie 
(Reaction-Diffusion Cellular Nonlinear Network – RN-CNN) 
capabilă să genereze modele de autoorganizare dinamică“.

Comportările de bază încorporate până acum în exem-
plarele demonstrative includ, de exemplu, capacitatea unui ro-
bot de a se îndrepta spre o sursă sonică specifică. Acest reflex 
optomotor permite robotului de a menţine direcţia şi de a evita 
obstacolele. 

În cursul demonstraţiei, 
robotul „învaţă“ cum să ajungă 
în siguranţă la sursa sonică. El 
face aceasta în timp ce-şi mo-
dulează în mod corespunzător 
comportările de bază astfel în-
cât să nu fie prins în situaţii fără 
ieşire ce sunt tipice mediilor 
complexe şi care se modifică 
dinamic. 

Roboţii experimentali ai 
proiectului au folosit unele teh-
nologii ale partenerilor, cum ar 
fi capacităţile de procesare vi-
zuală în timp real ale sistemu-
lui vizual Eze-RIS, unul dintre 
principalele produse ale com-
paniei spaniole Innovaciones Microelectronicas (Anafocus).

Proiectul a mai atras interesul altor întreprinderi comer-
ciale, incluzând STMicroelectronics, care a furnizat compo-
nentele şi plăcile pentru Rover II, unul dintre roboţii realizaţi 
de SPARC. Altera, o altă companie, a furnizat dispozitive 
de reţele-poartă programabile în teren (Field-Programmable 
Gate Array – FPGA) pentru realizarea şi aplicarea algoritmi-
lor de percepţie.

Progresele realizate au condus la un număr de inovaţii de 
software şi hardware pentru îmbunătăţirea percepţiei automa-
te. Partenerii industriali ai proiectului continuă să acţioneze 
pentru inovare. Algoritmii cognitivi vizual realizaţi şi îmbu-
nătăţiţi de cercetători au fost deja integraţi în produsele unora 
dintre parteneri. Analogic Computers din Ungaria, partener 
din proiect, a lansat pachetul de software InstantVision bazat 
pe unele rezultate ale cercetării. Pachetul respectiv a devenit 
unul dintre principalele produse ale companiei.

Activitatea din proiectul SPARC continuă cu proiectul 
SPARC II, care va studia în mai mare detaliu neurobiologia cre-
ierului insectelor pentru a rafina, confirma şi generaliza arhitec-
tura cognitivă SPARC. Mai mult, cercetarea speră să conducă 
la introducerea unor dispozitive puternice şi flexibile adecvate 
utilizării în medii ce se modifică dinamic, unde condiţiile sunt 
instabile şi neprevăzute, cum ar fi zonele de război sau ariile 
afectate de dezastre.

Proiectul a introdus un nou model de percepţie orientată 
spre acţiune. Activitatea în curs se va concentra pe validarea 

acestui model şi extinderea sa la o familie mai mare de dispozi-
tive ce se deplasează. Proiectul SPARC a fost finanţat din FP6.

INTEGRAREA DIFERITELOR cOMPONENTE 
ALE GENERAŢIEI URMĂTOARE DE ROBOŢI 
cOGNITIvI
Cercetătorii europeni fac progrese în asamblarea unei noi 

generaţii de maşini robotice mai conştiente de mediul lor încon-
jurător şi mai capabile să interacţioneze cu fiinţele umane.

*
În timp ce realizarea unor roboţi cu o inteligenţă apro-

piată de cea umană rămâne o viziune destul de îndepărtată, 
realizarea lor cu posibilităţi de răspuns mai bune le va permite 
utilizarea într-o mare varietate de sarcini sofisticate în sectoa-
rele de manufactură sau de servicii. Astfel de roboţi ar putea fi 
folosiţi, de exemplu, ca ajutoare gospodăreşti sau ca îngrijitori 
de diferite feluri.

Pe măsură ce cercetarea sistemelor cognitive artificiale 
(Artificial Cognitive Systems – ACS) a progresat în ultimii ani, 
ea a devenit un domeniu foarte fragmentat. Unii cercetători 
sau echipe s-au concentrat pe modul de a „vedea“ al maşinilor 
robotice, alţii pe cunoaşterea spaţială şi pe interacţiunea om-
robot, printre multe alte discipline. Toate aceste domenii au 
progresat, dar, aşa cum a arătat proiectul „Sisteme cognitive 

pentru asistenţi cognitivi“ 
(CoSy), lucrând împreună, 
cercetătorii pot realiza pro-
grese şi mai importante. 

„Am asamblat una din-
tre cele mai mari şi variate 
echipe de cercetători din acest 
domeniu“, spune dr. Geert-
Jan Kruijff, managerul pro-
iectului CoSy de la Centrul 
German de Inteligenţă Arti-
ficială. „Aceasta a condus la 
o arhitectură ACS care inte-
grează multiple funcţii cog-
nitive de creare a unor roboţi 
care sunt mult mai conştienţi, 
înţeleg mai bine mediul în-
conjurător şi pot interacţiona 

mai bine cu oamenii.“
ACS creat de CoSy este, într-adevăr, mai mare decât 

suma părţilor din care este alcătuit. El încorporează o gamă de 
tehnologii, de la proiect la arhitectura cognitivă, cunoaşterea 
spaţială, interacţiunea om-robot şi modele de procesare şi di-
alog de procesare vizuală. „Am învăţat cum să asamblăm pie-
sele ACS, nu numai să le studiem separat“, adaugă dr. Jeremy 
Wyatt, unul dintre managerii proiectului de la University of 
Birmingham din Marea Britanie. 

Cercetătorii au făcut disponibilă arhitectura ACS realiza-
tă de ei sub o licenţă cu sursă deschisă. Ei doresc să încuraje-
ze cercetări subsecvente. Acest set de rezultate a generat deja 
câteva iniţiative.

„Integrarea diferitelor componente în ACS reprezintă 
una dintre marile încercări ale roboticii“, susţine dr. Kruijff. 
„A face roboţii să devină conştienţi de mediul în care sunt situ-
aţi pe baza inputurilor vizuale şi să interacţioneze cu omul pe 
bază de comenzi vocale şi să facă legătura dintre ce se spune 
şi mediu este o problemă extrem de complexă”.

Din cauza complexităţii, cei mai mulţi roboţi realizaţi 
până acum tind să devină reactivi. Ei doar reacţionează în faţa 
mediului şi nu acţionează în interiorul lui în mod autonom. 
Similar unei insecte ce fuge atunci când este atinsă, mulţi ro-
boţi mobili dau înapoi atunci când se lovesc de un obiect, dar 
au o percepţie şi înţelegere reduse asupra spaţiului din jurul lor 
şi ceea ce pot face ei acolo.

(Continuare în pag. 7)

Noile generaţii de roboţi

https://biblioteca-digitala.ro
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(Urmare din nr. trecut)
Aceste puncte de vedere sunt, în pre-

zent, larg acceptate şi este surprinzător să se 
afle că numai cu câteva decade în urmă aces-
te ţări şi regiuni economice erau evaluate ca 
fiind sărace. Au fost necesare multe studii 
industriale şi economice şi multă experien-
ţă practică pentru a se genera dezvoltare şi 
bunăstare.

În ultimii ani, dezvoltarea de procese 
inovatoare a devenit şi mai importantă, ca 
problemă vitală, datorită dezvoltării ştiinţei 
inginereşti, promovării noilor tehnologii şi a 
noilor produse. În prezent a devenit banal să 
se mai vorbească despre „revoluţia informa-
tică“, dar continua creştere a capacităţilor de 
producţie şi semnificativa reducere a costu-
rilor de fabricaţie evidenţiază rolul ingineri-
ei, prin conceperea noilor tehnologii, astfel 
că ne putem aştepta ca aceste schimbări im-
portante să continue în decadele care vin. 

Biotehnologiile se aplică cu succes în 
domeniul sănătăţii, agriculturii, serviciilor 
ecologice şi se poate considera că referitor 
la aceste tehnologii lumea se află în aceeaşi 
situaţie în care s-a situat în anii 1970 cu teh-
nologia informaţiei.

Nanotehnologia – care include o largă va-
rietate de lucruri foarte mici, de la noile materi-
ale până la microelectronică şi nanomaşini – se 
află în primele faze ale dezvoltării, dar aplicaţii-
le – începând cu loţiunile antisolare, până la in-
strumente de aşchiere foarte ascuţite sau până la 
fire extrem de puternice – se află deja pe piaţă. 

Economiile de succes trebuie să devină 
capabile să utilizeze, în cele mai bune condi-
ţii tehnico-economice, aceste noi tehnologii 
pentru a concepe noi produse şi servicii.

Guvernele, independent de culoarea 
politică şi de dimensiunea geografică a ţării 
lor, au recunoscut importanţa procesului ino-
vării şi s-au angajat să dezvolte acest proces. 
Inovarea a devenit astfel unul dintre princi-
palele obiective politice, iar programele de 
inovare au devenit instrumente importante 
de realizare a acestei politici. 

Desfăşurarea unei politici guverna-
mentale este compartimentată într-un grup 
de ministere sau agenţii guvernamentale: 
educaţie, ştiinţă, industrie, energie, mediu 
etc. Nu se cunoaşte dacă politica inovării şi 
programele de inovare fac obiectul coordo-
nării vreunui om politic cu atribuţii decizi-
onale sau constituie obiectul activităţii unui 

singur minister. Programele de inovare 
în cele mai multe cazuri sunt concepu-
te de către ministerele industriale sau 
de către conducerile administrative 
ale regiunilor europene, care au jucat 
şi joacă un rol important în iniţierea şi 
conducerea unor astfel de programe. 

Politica de inovare este mai degra-
bă o politică complexă, care, chiar dacă acti-
vităţile inovatoare sunt coordonate de depar-
tamente distincte guvernamentale, poate să nu 
fie întotdeauna coerentă. Uneori promovarea 
inovării poate fi şi o ţintă politică, dar alteori 
este posibil ca politica, intenţionat sau nu, să 
afecteze desfăşurarea programului de inovare. 
Un fapt care poate deveni real este ca un pro-
gram de inovare promiţător să fie subminat de 
acţiuni întreprinse din alte interese politice. 

Pornind de la realitatea că inovarea în 
sine are o multitudine de forme de manifes-
tare şi politica de inovare este foarte diversă, 
în fiecare ţară există un anumit patrimoniu 
tehnico-ştiinţific, format în timp, există o 
abordare diferită privind rolul statului, exis-
tă diferite păreri despre rolul întreprinzători-
lor etc. Climatul internaţional, de asemenea, 
s-a schimbat, au apărut noi tehnologii, cer-
cetătorii, întreprinzătorii şi guvernanţii au 
asimilat în mod diferit cunoştinţele privind 
cerinţele desfăşurării unui proces de inovare. 
În consecinţă, nu trebuie să surprindă faptul 
că politica de inovare poate îmbrăca diferite 
forme, se poate  concentra asupra dezvoltării 
anumitor domenii, poate antrena în stimula-
rea inovării anumite metode ş.a.m.d.

O abordare politică tradiţională a fost 
de a se sprijini, în primul rând, „campionii“ 
naţionali în dezvoltare. În orice ţară, firmele 
care dezvoltă cele mai noi tehnologii, pentru 
a fi stimulate ca iniţiatori şi pentru a fi în pas 
cu dezvoltarea pe plan internaţional, necesită 
eforturi şi sprijin guvernamental (mici subsi-
dii, promovarea unor pieţe preferenţiale etc.). 
Această abordare a fost discreditată de faptul 
că firmele „campioni“ naţionali, simţind că 
sunt sprijinite la nivel naţional în iniţierea de 
direcţii de evoluţie, au exagerat schimbând 
direcţia de dezvoltare înainte de a finaliza cu 

succes evoluţia direcţiilor de inovare anteri-
oare. Întrucât actele normative comerciale şi 
de achiziţionare adoptate interzic favoritisme, 
sprijinirea politică directă a anumitor firme a 
devenit din ce în ce mai dificilă. 

Doctrina „campionilor“ naţionali a 
fost combătută şi de faptul că poziţia politi-
că dominantă ar trebui să recunoască limite-
le existente într-un stat democratic. În mod 
înţelept ar trebui recunoscut că puterea de 
stat nu poate să impună pe piaţă un anumit 
produs al unei anumite companii, chiar dacă 
acest produs ar fi cel mai valoros. Sprijinul 
pentru „campionii“ naţionali continuă to-
tuşi, nu în mod deschis, ci, de exemplu, sub 
pretextul că se evită pierderea ocaziei ca o 
anumită companie naţională să fie inclusă 
într-o corporaţie transnaţională, ceea ce ar 
contribui, în mod eficient, la dezvoltarea 
procesului inovării la nivel naţional.

Consensul asupra limitelor puterii de 
stat de a sprijini anumite companii a fost ne-
gat şi prin faptul că sunt guverne care decid 
ce tehnologii justifică finanţarea de către eco-
nomia naţională pentru a fi dezvoltate. Există 
motive foarte temeinice pentru care guvernul 
unui stat ar putea opta pentru finanţarea unor 
tehnologii de protecţie a mediului înconju-
rător, sau pentru finanţarea diseminării prin 
şcoli şi librării de informaţii privind tehnolo-
gii considerate cheie. Guvernul unei ţări nu 
poate decide care promisiuni tehnologice ar 
avea cele mai mari şanse de a deveni tehnolo-
gii reale. Piaţa are procese de selecţie proprii 
a ceea ce se prezintă numai la nivel de ofertă 
şi trebuie lăsată să decidă care sunt domeniile 
tehnologice în care pot apărea cele mai im-
portante oportunităţi de dezvoltare. 

(Continuare în nr. viitor)
Prof. univ. dr. ing. Ştefan Iancu

Comunitatea academică şi ştiinţifică 
din ţara noastră este profund îndurerată de 
vestea că, în ziua de 8 octombrie a.c., s-a 
stins din viaţă în SUA, la vârsta de 96 de 
ani, biologul şi medicul american de origine 
română George Emil Palade, laureat 
al Premiului Nobel pentru Medicină şi 
Fiziologie în 1974, membru de onoare din 
străinătate al Academiei Române.

Născut la Iaşi la 19 noiembrie 1912, 
George E. Palade a absolvit Facultatea de 
Medicină din Bucureşti, unde în 1940 şi-a 
susţinut teza de doctorat Tubul urinifer al 
delfinului. Studiu de morfologie comparată. 
În 1943 a devenit, prin concurs, conferenţiar 
la Catedra de anatomie a Facultăţii de 

Medicină din Bucureşti. În anul 1946 a plecat 
în SUA ca „visiting profesor” la Institutul 
Rockefeller pentru cercetări medicale şi în 
1952 a obţinut cetăţenia americană, urmând 
o strălucită carieră universitară, devenind 
în 1961 şef al Departamentului de Biologie 
Celulară al Institutului Rockefeller, iar din 
1972 profesor de biologie celulară la Yale 
University. În 1952 a creat Fixatorul Palade 
pentru microscopia electronică, după care 
a urmat şirul altor mari realizări ştiinţifice 
care au culminat cu Premiul Nobel. Între 
contribuţiile sale amintim descoperirea 
organitelor implicate în sinteza proteinelor, 
numite în literatura de specialitate granulele 
Palade. În domeniul medical, investigaţiile 

sale s-au orientat 
asupra structurii şi 
funcţiilor de transport 
ale pereţilor sangvini. 
Rezultatele cercetărilor 
sale au fost publicate 
în numeroase lucrări, 
studii, comunicări, 
rapoarte apărute în 
reviste de prestigiu din 
întreaga lume, acum 

intrate în istoria biologiei şi medicinei.
Recunoscut unanim ca unul dintre 

creatorii biologiei celulare moderne, 
George E. Palade a fost ales membru 
al unor prestigioase instituţii ştiinţifice 
internaţionale. În 1999, la San Diego, i s-a 
dedicat un simpozion ştiinţific internaţional 
şi, cu acest prilej, s-a decis ca Universitatea 

din California să constituie The George E. 
Palade Fellowship Fund. A fost ales membru 
al Academiei de Arte şi Ştiinţe din New 
York, al Academiei Americane de Ştiinţe şi 
a fost distins cu premiile Passano, Hurwitz 
şi Medalia pentru Ştiinţă. În 1974, împreună 
cu Albert Claude de la Universitatea 
Liberă din Bruxelles şi prof. Christian de 
Duve de la Universitatea Rockeffeler din 
New York, George E. Palade a fost distins 
cu Premiul Nobel pentru medicină şi 
Fiziologie pentru „descoperirile lor privind 
organizarea structurală şi funcţională a 
celulei“, considerându-se că cei trei laureaţi 
au revoluţionat biologia celulară „mai ales a 
componenţilor citoplasmei, a căror cunoaştere 
s-a schimbat complet sub impulsul pe care ei 
l-au dat în ultimii treizeci de ani“. 

A fost ales membru de onoare al 
Academiei Române în 1975 şi a revenit 
adesea în ţară, sprijinind activitatea de 
cercetare din domeniul biologiei celulare din 
ţara noastră. În 1994 a fost numit consilier 
al preşedintelui Academiei Române. Pentru 
întreaga sa activitate ştiinţifică, în 2007 
preşedintele Traian Băsescu l-a distins cu 
Ordinul Steaua României în grad de Colan. 

In memoriam – prof. George Emil Palade
comemorări  •  inginerie  şi  cunoaştere        

POLITICA INOvăRII

ENERGIA ÎN CENTRUL ŞI ESTUL EUROPEI
(Urmare din pag. 1)
bursei bazată pe un sistem informaţional eficient pentru piaţa de energie. Producţia de ener-
gie nucleară prezintă avantaje vizibile, S.C. Nuclearelectrica SA de care aparţin cele două 
unităţi nucleare de la Cernavodă fiind al doilea mare producător de energie electrică şi 
termică din România. De asemenea, în ţara noastră se produce combustibil nuclear în con-
diţii de eficienţă economică şi maximă siguranţă. Criza financiară care zguduie omenirea 
nu va avea efecte de întârziere a construcţiei reactoarelor 3 şi 4. În perioada 2007 – 2020, 
România va deveni un pol de referinţă regională şi de excelenţă. Se prevede pentru anul 
2014 dublarea producţiei energetice pe baza combustibilului nuclear. Jumătate din suma ne-
cesară construcţiei celor două reactoare, aproximativ 800 milioane de euro, va fi asigurată 
de stat din Fondul Naţional de Dezvoltare. Pentru realizarea obiectivelor s-au prezentat la 
negocieri şase investitori.

Au fost relevate importanţa energiei pentru dezvoltarea UE şi necesitatea investiţiilor 
pentru dezvoltarea energetică, de 15 miliarde euro până în anul 2012. România în această 
epocă de criză are o serie de atuuri, printre care dependenţa redusă faţă de importul de 
petrol, care este în medie de 50% faţă de media europeană de 80%, fiind cel mai important 
producător de petrol şi gaze din această parte a Europei.

https://biblioteca-digitala.ro
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În intervalul 19 – 21 noiembrie 2008, 
la Sala Palatului din Bucureşti a avut loc 
Primul Târg Internaţional şi Conferinţă 
pentru Energii Regenerabile şi Eficienţă 
Energetică în România, sub genericul 
RENEXPO South-East Europe 2008.

Evenimentul a fost organizat de firma 
REECO RO Expoziţii SRL, cu o experienţă 
de 10 ani de succes în Germania. Prin rea-
lizarea acestuia la Bucureşti, organizatorul 
german REECO a contribuit activ la acce-
lerarea ritmului de planificare şi implemen-
tare a soluţiilor prin care România, ca nou 
stat membru al UE, va aduce la îndeplinire 
cele două mari obiective pe care şi le-a asu-
mat: producţia de 33/35/38% energie din 
surse regenerabile până în 2010/2015/2020, 
precum şi reducerea semnificativă a emisi-
ilor de CO2 şi a consumului de energie cu 
20% până în 2020 prin creşterea eficienţei 
energetice. România are un cadru legal de 
aliniere la directivele UE în acest domeniu.

În timpul celor trei zile de târg, vizi-
tatorilor – aproximativ 1500 – şi specialiş-
tilor din domeniul energiei le-au fost pre-
zentate numeroase noutăţi re-
feritoare la încălzire, generarea 
energiei electrice şi eficienţă în 
construcţie şi renovări de către 
50 de firme expozante din toată 
Europa. Amintim: firma Tegola 
România SRL a prezentat ţigle 
fotovoltaice care pot fi interca-
late în diverse acoperişuri, asi-
gurând o producţie ridicată de 
energie, chiar dacă sunt ampla-
sate pe faţade sau acoperişuri 
plane, rezistente la îngheţ, se 
curăţă singure şi sunt reflectori-
zante; în domeniul energiei eo-
liene, firma SME Consult Ltd. a 
proiectat un model de stâlp ane-
mometru şi diverşi senzori care sunt conec-
taţi la un „mini-tower“; societatea Agimus 
GmbH a prezentat un proiect de cercetare 
european în domeniul energiei regenera-
bile, al cărui scop este aplicarea cercetării 
din domeniul mediului înconjurător din 
punct de vedere al posibilităţilor de folo-
sire a cogenerării din biogaz în România. 
Printre expozanţi s-au numărat şi produ-
cători de rang mondial, precum şi lideri 
de piaţă, printre care GE Energy, numărul 
unu în sectorul motoarelor pe bază de gaz, 
generatoare de energie electrică construite 
în formă de container şi centrale termice 
compacte pentru generarea energiei.

România are un potenţial de energii 
regenerabile nefolosit, cum ar fi bioma-
sa (în special deşeurile agricole, lemnul), 
sursele hidrogeo-
termale, energia 
fotonică (solară), 
energia eoliană 
(curenţii atmosfe-
rici), care prin teh-
nologii specifice şi 
eficiente pot deve-
ni surse importan-
te de producere a 
electricităţii şi în 
cogenerare de în-
călzire.

Un alt punct 
de referinţă au 
fost conferinţe-
le internaţionale 

de nivel înalt cu referenţi cunoscuţi, care 
au avut loc în paralel cu târgul: dr. Heinz 
Kopetz, preşedinte AEBIOM (Asociaţia 
Europeană de Biomasă); Josef Plank, pre-
şedintele Asociaţiei Austriece a Biomasei; 
Dietmar Hagauer, de la Agenţia Energiei din 
Austria; Mihai Braşoveanu, de la Agenţia 
Energetică Daneză Danish Carbon; Bagi 
Zoltan, de la Asociaţia pentru Biogaz 
din Ungaria. România a fost reprezenta-
tă de: Corneliu Rădulescu, vicepreşedinte 
al Agenţiei Române pentru Conservarea 
Energiei (ARCE); Benone Velcescu, consi-
lier la Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării 
Rurale; Nicolae Sdrulă, vicepreşedintele 
Asociaţiei Române a Biocombustibilului ş.a.

Prima conferinţă internaţională 
Bioenergia în România – motorul econo-
mic al viitorului deschide noi orizonturi. În 
ţara noastră, care are un potenţial ridicat pen-
tru utilizarea biomasei, aceasta a fost folosi-
tă numai pentru încălzirea şi producerea de 
apă caldă în gospodării. O parte infimă a fost 
folosită în centrale electrice de termoficare 
moderne, cu un grad de poluare redus.

În programele de dezvoltare durabilă 
există prevederi pentru extinderea utilizării 
biomasei şi construcţia centralelor termice 
care să folosească combustibil format din 
materiale lemnoase.

Pentru a se asigura o producţie de 
energie independentă necesară populaţiilor 
din regiunile rurale au fost elaborate pro-
iecte de construcţia unor uzine bazate pe 
producţia de energie electrică şi căldură din 
deşeuri industriale.

Această conferinţă a oferit experţilor 
şi participanţilor din ţară şi străinătate o 
imagine asupra posibilităţilor de utilizare 
a bioenergiei în România, precum şi exem-
ple practice din alte ţări europene (Austria, 
Germania). Au fost furnizate informaţii 
asupra stadiului cercetărilor în domeniu.

Bioenergia oferă noi pieţe 
de desfacere pentru economia 
forestieră. Acest sector cu mari 
posibilităţi a fost puţin utilizat. 
România dispune de 6,3 milioa-
ne hectare pădure, care repre-
zintă 28% din suprafaţa totală. 
Pădurile din teritoriul românesc 
sunt formate în proporţie de 
30% din conifere şi peste 60% 
din foioase. Extinderea econo-
miei forestiere poate conduce 
la o contribuţie importantă de 
energie electrică, la formarea 
de noi locuri de muncă şi chiar 
la reducerea efectului de seră. 
(Continuare în pag. 8)

noutăţi  editoriale  •  manifestări  tehnico-ştiinţifice 

Primul Târg internaţional pentru 
Energii Regenerabile şi Eficienţă Energetică 

în România – RENEXPO South-East Europe 2008

Încălzirea centralizată (termoficarea) este 
un procedeu tehnic de încălzire a unui mare 
număr de clădiri (consumatori rezidenţiali şi 
industriali), energia ter-
mică fiind produsă de 
surse diferite, transpor-
tată sau distribuită prin 
reţelele de conducte 
termice dintr-o uzină în 
acelaşi timp cu energia 
electrică.

Ca surse de pro-
ducere se folosesc cen-
tralele de cogenerare 
sau centralele termice.

În acest scop se 
utilizează combustibili 
fosili, gaze naturale, 
petrol, cărbune, deşeuri 
combustibile sau re-
surse energetice recu-
perabile, folosindu-se 
biomasa, energia geo-
termală, biogazul sau energia fotovoltaică.

În prezent sistemele de cogenerare cen-
tralizate sunt într-o situaţie dificilă din cauza 
debranşării unui mare număr de locuinţe de 
la reţeaua centralizată şi instalarea centrale-
lor de apartament.

Sistemele centralizate de încălzire au o 
mare importanţă socială şi sunt deosebit de 
actuale, fiind eficiente economic atât pentru 

producători cât şi pentru consumatori.
Lucrarea este structurată pe patru capi-

tole: 1. Consideraţii generale, în care sunt 
precizate o serie de 
noţiuni de bază, prin-
cipii privind încălzirea 
centralizată; 2. Situaţia 
încălzirii centraliza-
te şi a cogenerării în 
România, care prezintă 
un scurt istoric, diferite 
clasificări ale locuinţe-
lor, cauzele declinului, 
măsuri recente care au 
produs efecte benefice, 
cum ar fi reorganizarea 
sectorului şi protecţia 
socială; 3. Experienţa 
internaţională, unde 
se subliniază rolul au-
torităţilor locale şi reco-
mandările Consiliului 
Mondial al Energiei 

(CME); 4. Politica României privind dez-
voltarea încălzirii centralizate şi cogeneră-
rii. În final, ca anexă, se prezintă un studiu de 
caz privind reabilitarea termică a unei clădiri 
de locuit multietajate.

Cartea se bazează pe o bibliografie 
bogată.

Mihai Olteneanu

Aureliu Leca    cristina cremenescu   
SERvICIUL PUbLIC dE ÎNCăLzIRE CENTRALIzATă
Propuneri de eficientizare. Consideraţii privind 

politica naţională în domeniul cogenerării 
şi încălzirii centralizate

Editura AGIR, 2008, 45 pag.
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NOILE GENERAţII dE RObOţI
(Urmare din pag. 5)
Prin contrast, un exemplar demon-

strativ denumit Explorer, realizat de echipa 
CoSy, are o înţelegere a mediului înconjură-
tor apropiată de cea umană. Explorer poate 
chiar vorbi cu omul despre mediul său în-
conjurător. În loc de a folosi doar date geo-
metrice pentru a crea o hartă a celor din jur, 
Explorer încorporează informaţii topografice 
calitative. Prin interacţiune cu omul, el poate 
apoi să înveţe să recunoască obiecte, spaţii şi 
felul în care acestea pot fi utilizate. De exem-
plu, dacă vede o maşină de cafea poate să 
înţeleagă că se află în bucătărie. Dacă vede o 
canapea, poate conclude că se află în camera 
de zi. „Robotul vede o cameră asemănător fe-
lului în care o vede şi omul, deoarece posedă 
o înţelegere conceptuală a spaţiului“, notează 
dr. Kruijff.

Un alt exemplar demonstrativ, denumit 
Partenerul, aplică viziunea artificială şi re-
cunoaşterea spaţială într-un context diferit. 
Jucătorul utilizează un braţ robotic pentru a 
manipula obiecte ca răspuns la instrucţiuni 
primite de la om.

În opinia dr. Wyatt, realizarea viziunii 
automate şi integrarea ei cu alte componente 
ale ACS este încă un mare obstacol în crearea 
unor roboţi şi mai avansaţi, în special dacă se 
doreşte replicarea vederii şi a conştientizării 
umane. „ Nu subestimaţi gradul nostru de 
complexitate ...“ spune el. „Noi nu realizăm 

cât de agil este creierul nostru când interpre-
tează ceea ce vedem. Putem separa culorile 
dintr-o scenă, ne putem uita la o sticlă cu apă, 
la o pungă de floricele sau la o ceaşcă de ca-
fea şi ştim ce activităţi permit fiecare dintre 
acestea. Le recunoaştem, vedem de unde le 
putem apuca şi cum să le manipulăm şi putem 
face aceasta fără greşeală. Suntem încă foarte, 
foarte departe de a face aceasta şi cu roboţii.“

Din fericire, replicarea inteligenţei şi 
conştiinţei umane, dacă aceasta ar fi posibilă, 
nu este necesară atunci când se creează roboţi 
folositori oamenilor. Dr. Kruijff prevede că ro-
boţi asemănători celor realizaţi în cadrul pro-
iectului CoSy vor deveni o prezenţă obişnuită 
în următorii ani. Deja unii roboţi cu un nivel 
inferior de inteligenţă sunt utilizaţi pentru a 
aduce medicamente pacienţilor în spitale şi ar 
putea fi utilizaţi pentru transportul documente-
lor în clădirile de birouri.

Aspiratoarele de praf robotice devin 
din ce în ce mai frecvente în case, de ase-
menea, jucării ce încorporează inteligenţă 
artificială. Iar realizarea unor roboţi capa-
bili să interacţioneze cu omul deschide uşa 
ajutoarelor casnice şi îngrijitorilor robotici. 
„În viitor bătrânii vor putea fi îngrijiţi de ro-
boţi“, spune dr. Whyatt.

Dr. ing. Amuliu Proca

După materiale traduse şi adaptate 
din „Research.eU“ results supplement
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             Unui guvernant luptător      

                  îm
potriva corupţiei

              Pesemene e un lucru mare

                 Corupţia de n-o răpui;

              Nu numai că e încă-n floare,

                Dar are şi boboci destui.

                      
          Nicolae Petrescu

(Din volumul Antologia epigramei româneşti, 

Editura Premier, Ploieşti, 2004)       
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(Urmare din pag. 7)
Folosirea lemnului şi deşeurilor lemnoase 
reduce poluarea. Aproximativ 40 de pro-
ducători şi furnizori de servicii naţionale şi 
internaţionale şi-au expus concepţiile în do-
meniul folosirii bioenergiei.

Printre partenerii la acest subiect au fost 
Agenţia Română pentru Conservarea Energiei 
(ARCE), Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării 
Rurale şi Institutul Naţional al Lemnului, inte-
resaţi în mod special de acest subiect.

conferinţa energia solară 
în europa
În diferite ţări, folosirea energiei foto-

voltaice a înregistrat în ultimii ani o creştere 
substanţială şi îmbunătăţirea tehnologiilor 
prin creşterea randamentelor şi scăderea 
costurilor de producţie.

Soarele este principala sursă de energie 

a vieţii pe Pământ, care poate fi utilizată în 
producerea de energie electrică şi termică.

O serie de măsuri pentru încurajarea 
populaţiei şi companiilor în vederea utiliză-
rii energiei regenerabile au fost luate în mai 
multe state din UE. În Marea Britanie se 
acordă subvenţii cetăţenilor şi companiilor 
pentru a instala panouri solare. În Germania 
există un program al celor 100.000 de aco-
perişuri solare care s-au realizat în anii 2006 
– 2007. În Spania, Grecia, Suedia, Franţa şi 
Germania, producerea de energie solară şi 
utilizarea acesteia sunt parţial subvenţiona-
te. De asemenea, în Japonia şi Elveţia s-a 
înregistrat o creştere rapidă a instalaţiilor 
fotovoltaice, parţial stimulată de progra-
mele guvernamentale, de politica preţurilor 
reduse ale utilizatorilor şi furnizorilor de 
servicii.

Populaţia şi companiile sunt interesate 
să obţină electricitate de la o sursă curată, 
nepoluantă, regenerabilă, pentru care sunt 
pregătiţi să facă investiţii.

În sistemele fotovoltaice conectate la re-
ţea, excesul de electricitate neutilizat poate fi 

cedat în reţea. Nu sunt necesare baterii de sto-
care, reţeaua asigurând orice cerere. Cei care 
doresc să fie independenţi de reţea şi să se asi-
gure de un consum mai mare în timpul nopţii, 
vor trebui să utilizeze acumulatori în care să 
stocheze energia. Modulele solare fotovolta-
ice pot fi instalate peste un acoperiş de ţigle 
sau tablă existente sau proiectate să fie insta-
late odată cu clădirea. Băncile acordă credite 
avantajoase pentru instalaţiile fotovoltaice.

Energia solară este o sursă folosită în 
aplicaţii industriale în locuri izolate şi are 
aplicaţii în domeniile TV, radio, telefonie 
mobilă. De asemenea, este frecvent folosită 
pentru semnalizare în transporturi (geaman-
durile pentru navigaţie, turnurile luminoase, 
lumini pentru avertizare aeriană, semnalele 
de avertizare din trafic).

Beneficiile în utilizarea fotovoltaicului 
sunt oferite şi din costurile mici de întreţinere.

întâlnirea industriei energetice 
eoliene din România la 
RENEXPO
În ziua de 19 noiembrie a.c. a fost 

organizată prima conferinţă internaţiona-
lă pe teme de energie eoliană în România, 
de către Institutul de Studii şi Proiectări 
Energetice (ISPE), în colabora-
re cu REECO.

Principalele obiective ale 
acestui eveniment au fost încu-
rajarea companiilor străine şi 
a investitorilor de a se implica 
mult mai agresiv în infrastruc-
tura pieţei energetice româneşti 
şi de a identifica situaţia din 
domeniul legislativ, financiar 
şi tehnic în vederea dezvoltării 
şi implementării tehnologiilor 
curate şi inovatoare care reduc 
impactul asupra mediului şi cos-
turile de producţie şi consum ale 
beneficiarilor.

Provocarea acestui secol 
constă în concentrarea preocupări-
lor referitoare la protecţia mediului 
înconjurător, în creşterea eficienţei 

economice şi are în primul rând un scop so-
cial, în vederea satisfaceriii cerinţelor pen-
tru un nivel de trai mai bun.

Pe fondul cadrului legislativ european 
„energie – schimbări climatice“ (energy – 
climate change) şi a Summit-ului 
G8 care şi-a desfăşurat lucrările în 
Japonia în 2008, Europa şi în par-
ticular România se va confrunta 
cu cereri adiţionale legate de ener-
gia regenerabilă şi de emisiile de 
gaze cu efect de seră (GHG).

Se pun o serie de probleme, 
astfel: care este competitivitatea 
opţiunilor pentru energie regene-
rabilă; dacă administraţiile locale 
sunt suficient de pregătite pentru 
respectarea angajamentelor luate 
faţă de UE; dacă infrastructura reţelei loca-
le de transmisie şi distribuţie este pregătită 
pentru a face faţă noilor capacităţi ale ferme-
lor eoliene. Pentru implementarea producţi-
ei energiei eoliene trebuie avute în vedere 
cele mai recente directive ale UE, politicile, 
regulamentele şi standardele din România 
referitoare la promovarea şi dezvoltarea fer-
melor eoliene. Este necesară evaluarea stării 
curente a energiei eoliene, a potenţialului 
acesteia în teritoriu; identificarea suportului 
financiar local, a mecanismelor financiare 
bazate pe Protocolul de la Kyoto; schimbul 
de experienţă în domeniul implementării în 
domeniul tehnologiilor eoliene în ţările care 
au avut succes în domeniu; identificarea me-
todelor şi oportunităţilor de cooperare.

Hidroenergia a fost pusă în eviden-
ţă prin prima conferinţă internaţională 
Microhidrocentrale în România, hidroe-
nergia ca element principal pentru viito-
rul energetic al României.

Pe plan mondial hidroenergia reprezin-
tă principala sursă de producere a energiei 
din surse regenerabile.

În marile hidrocentrale se produce 
aproximativ 30% din totalul de energie elec-

trică. Autorităţile române şi bulgare lucrea-
ză la un proiect de hidrocentrală pe Dunăre 
la graniţa dintre cele două ţări.

Microhidrocentralele nu sunt prea 
răspândite. La conferinţa cu acest subiect, 
participanţii din ţară şi străinătate au fost in-
formaţi asupra potenţialelor utilizări ale mi-
crohidrocentralelor în România, construcţia 

şi operarea acestora, precum şi exemple 
practice din ţări ale UE.

Au fost prezentate comunicări referi-
toare la experienţa privind modul de con-
struire şi exploatare a microhidrocentrale-
lor din România, soluţii durabile în dome-
niul microhidrocentralelor din România, 
Albania şi Austria, construirea microhidro-
centralelor prin contracte de concesiune, 
proiectarea şi implementarea proiectelor 
de microhidrocentrale în sud-estul Europei. 
De asemenea, s-a prezentat un proiect pri-
vind înfiinţarea Asociaţiei Române pentru 
Microhidroenergie.

Partener al conferinţei a fost 
ESHA – European Small Hydropower 
Association (Asociaţia Europeană pentru 
Microhidrocentrale).

Conferinţele au oferit proiectanţilor, 
dezvoltatorilor de proiecte, producătorilor, 
investitorilor, experţilor, agricultorilor şi 
silvicultorilor, băncilor, sectorului de cerce-
tare-dezvoltare, politicienilor şi presei posi-
bilitatea de a intra în contact cu partenerii şi 
de a se informa asupra viitoarelor posibili-
tăţi de investiţii.

Schimbările climatice şi creşterea pre-
ţurilor energiei în cadrul pieţelor 
energetice reprezintă o mare pro-
vocare pentru noi atât la nivel glo-
bal, cât şi la nivel regional şi local. 
Astfel, obiectivul UE este creşterea 
cu 12% a ponderii energiei regene-
rabile în consumul total de energie, 
acest fapt fiind planificat până în 
2010. În sectorul energiei electrice 
se aşteaptă ca procentajul actual de 
14% să crească la 22% până în 2010. 
Odată cu aderarea la UE, energiile 
regenerabile şi eficienţa energetică 
au devenit, şi în România, obiective 
obligatorii. Se aşteaptă ca eficienţa 
energetică să crească cu 3 procente 
până în 2009.

Mihai Olteneanu 
Veronica O. Mândroiu

Primul Târg Internaţional pentru 
Energii Regenerabile şi Eficienţă 

Energetică în România 
RENEXPO SOUTh-EAST EUROPE 2008
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